

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»
119606, г. Москва, пр. Вернадского, 84

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Багдасаряна Княза Мнацакановича на тему «Особенности
развития и функционирования региональных интеграционных объединений
на примере ЕАЭС», представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.5 – «мировая экономика»

Тема настоящего исследования является актуальной. При обосновании актуальности, в первую очередь, выделяется утверждение автора о невозможности выработки универсальной интеграционной теории, подкрепленное аргументами о фундаментальных различиях в подходах организации общественно-политических и экономических систем, которые определяют институциональную структуру стран и интеграционных групп. Современные исследователи интеграционных процессов, действительно, стали уделять большое внимание не только политико-экономическим аспектам, но и социокультурным, религиозным, философским и институциональным (в т.ч. неформальные институты) особенностям. Это указывает на необходимость поиска собственной модели развития с опорой на вышеперечисленные особенности не столько в качестве альтернативы импортируемых институтов и правил, сколько для поиска направления своей самобытной экономической деятельности.

На основе широкого перечня классификационных признаков интеграционных моделей автором предложена новая теоретическая модель, позволяющая идентифицировать параметры существующих интеграционных объединений и форматов для возможности их комплексного институционального сравнения. По итогам сравнения различных

интеграционных форматов показана также эволюция региональных интеграционных моделей, в результате которой сменился характер интеграции в глобальном масштабе. Проделана достаточно системная работа, которая даёт доступное и комплексное понимание особенностей развития современной региональной интеграции.

В работе предложен новый альтернативный методический инструментарий, который позволяет с помощью статистико-математического метода рассчитать сводный индекс интеграции, состоящий из 24 показателей, сгруппированных по шести направлениям. Основной целью формирования данного индекса является принципиальное желание автора опровергнуть тезисы зарубежных исследователей о чисто политическом характере создания ЕАЭС, которому посвящен параграф §1.3.

Расчет сводного индекса интеграции за несколько лет, позволил автору попутно получить ещё один важный результат, а именно выявить тенденции интеграции. Таким образом, автор показал, что за первые три года функционирования ЕАЭС у одной группы стран наблюдался рост показателей интеграции, а у другой – падение. При этом к числу стран, продемонстрировавших тенденцию роста показателей, относятся такие страны, как Азербайджан, Беларусь, Казахстан и Украина. К числу стран, продемонстрировавших падение показателей интеграции относятся Армения, Киргизия и Россия. Однако необходимо отметить, что недостатком при получении данного результата является ограниченный временной интервал исследования. Представленный в пятом пункте научной новизны вывод необходимо проверить на более большом объеме данных (временном интервале).

Данное замечание можно отнести к основному недостатку работы – ограниченность рассмотренного периода, а именно 2014-2017 гг. К моменту начала подготовки диссертационной работы к защите можно было собрать статистику и осуществить расчеты хотя бы ещё за один год (2018).

Несмотря на вышесказанное замечание общее впечатление о работе К.М. Багдасаряна является положительным.

Вывод: Диссертация Багдасаряна Княза Мнацакановича на тему «Особенности развития и функционирования региональных интеграционных объединений на примере ЕАЭС» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года № 02-1336, а Багдасарян Княз Мнацаканович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – «мировая экономика».

Председатель диссертационного совета,
профессор кафедры Экономики и
финансов общественного сектора
Института государственной службы и
управления ФГБОУ ВО «Российская
академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»,
доктор экономических наук, доцент

28 января 2022 г.

Полозков Михаил Геннадьевич



(подпись)

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Адрес: Россия, 119606, г. Москва, пр. Вернадского, 84

Телефон: 8 (985) 2716257. Электронная почта: mg.polozkov@migsu.ru

